

# 在街道转角 与艺术不期而遇



□记者 贺梦娇

最近,许多市民发现,在闵行区华漕镇的运乐路纪翟路路口,一幅幅画作沿着粉刷一新的红色砖墙徐徐展开,路过时颇有“人在画中走”的意境。记者从华漕镇获悉,11月25日,闵行这座“马路美术馆”诞生了。

## 扮靓街头的文化之洲

此次运乐路马路美术馆首展以“美美与共”为主题,从全国投稿的300多幅画作中,经专家评审选出75幅优秀作品,分为“先行之风”“家园之恋”“青春之梦”3个篇章。画作作者有艺术家、艺术爱好者,也有青少年学生,呈现出前湾“城野无界”的独特景致。

青年画家胡敏平时的画作以牡丹、荷花为主,这次她带来了工笔荷花《俏蕾娉婷翠漫烟》。这也是她第一次参与马路美术馆的展出。“和平时在展馆、艺术馆的展出不同,这里人来人往,停个车就能看到,可以让更多人欣赏我的画。或许在这过程中,能让人多了解一点艺术。特别是对于孩子们来说,这样的艺术展示成为他们接触和了解艺术的窗口,有助于培养他们的审美能力和创造力。”

胡敏认为,艺术可能有一定的专业门槛,但艺术也可以是“亲民”的,马路美术馆正是传播美的一种渠道。“大家对美的感受可能会不同,但美就在大家身边,并不是只能在艺术馆、美术馆里才能看

到”。正如她在作品简介里所说:“画者是爱花人,你我爱花亦爱画。”

现场,不少画作上还附上了二维码,可以通过“扫一扫”呈现AR(增强现实)效果。比如其中一幅,记者看到,在原有的荷花图基础上,虚拟的蝴蝶在荷花间飞舞,为静态的画作增添了动态的生命力,使得观展体验更加丰富和立体。

“亲民”不仅是对于欣赏者而言,同时也给了很多“素人”创作者一个展示平台。行至运乐路转角,画风变换,社区、园区、街区的艺术爱好者们,绘就了宜居宜业的幸福画卷。

“这幅画画的是林荫湖畔园东区会所,就是我家门口的景色。”今年61岁的胡国璞,在小区里教小朋友画画,已经有15年了。此次展示的画是他在2023年夏天画的。“那天带着小朋友在社区里采风,我们就选取了这个景,”胡国璞带着记者走向了旁边的一幅画,他说他特别想介绍一下这幅来自学生灵感、由他临摹的《孩子的梦想》。“这个孩子的很多画作都是一扇门。画面中,一扇门被阳光照亮,左上角的太阳象征着希望和梦想。这幅画传达了孩子对美好生活的渴望,以及他想要打开通往新世界的大门的梦想”……

行走其中,或是一幅描绘春日花园的油画,画中的花儿在柔和的阳光下竞相开放,色彩斑斓,而你脚下的落叶随着轻风轻轻舞动,带来一丝冬日的寒意;或是在一幅描绘宁静乡村的画作前驻足,画中的

田野在金色的夕阳下显得格外宁静……马路美术馆是华漕镇探索艺术与公共空间融合的创新尝试,以马路为舞台,以城市空间为画布,让市民群众在街头巷尾都能与艺术不期而遇。

“这样的艺术展示方式让艺术走出了传统的美术馆和画廊,变得更加容易接触。”有市民提到,他们在路过这些画作时,会不自觉地放慢脚步,细细品味每一幅作品。这种街头的艺术展览让他们感受到了艺术的魅力,也激发了他们对艺术的兴趣和好奇心。

## 多元化参与丰富城市色彩

如何让传统的美术馆走到公众身边?华漕镇也在思考让更多社会力量介入,让艺术展陈与公共文化、社会美育、公益事业愈加融合。

此次以“运乐路马路美术馆”为起点的华漕先行艺术季同步开启。据悉,艺术季围绕一场画展、一支队伍、一次合作、一场论坛、一次巡展、一场拍卖、一套课程、一个新空间“八个一”,全方面多层次为华漕街区、校区、社区、商区搭建艺术与文化的交流平台。

首任“运乐路马路美术馆”馆长、闵行区新联会副秘书长孙元元告诉记者,先行艺术季也是“一次与园区企业的精诚合作”,以“统战+文化”的新路径推动统战工作进园区,发动镇域企业以公益捐赠,

提供活动场地,爱心拍卖等方式共同参与,成为苏河前湾美好发展合伙人。同时,区、镇新阶层人士以专业服务团形式,把艺术赏析、展览、体验等文化资源送入园区企业。

“我曾经每年走进大凉山,捐助物资帮助孩子,我一直觉得公益这条路需要更多人参与。”闵行区女企业家协会副会长、新虹桥国际医学中心三新妇联执行主席张锦霞现场认领了来自“星星的孩子”的一幅画作,同时号召社会各界人士一起参与公益事业,以实际行动支持社会大美育,关注和帮助更多有需要的人群。

在此次征集过程中,超过一半的作者自愿捐出原作,参与社区爱心拍卖。拍卖款项将用于关爱弱势群体和其他社会公益事业,进一步传递这些艺术作品的温暖与价值。

“墙是文明的载体,也是文化呈现的天然画布。”华漕镇相关负责人介绍,近年来,华漕对保乐路、平乐路、诸新路一带围墙进行彩绘,配上雅金字体和剪影、仿真绿植模块、大片留白,掩映在沿街树荫婆娑,通过真人与人物剪影的互动创意,让墙“活”起来、“动”起来,成为华漕的一个记忆点,一个美好承载地。

作为城市艺术活力的一次崭新激发与呈现,未来,华漕镇还将以马路美术馆为核心,举办各类艺术活动,进一步丰富华漕先行艺术季的文化内涵,推动虹桥前湾文化软实力建设。

